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Ereignisse in der Wahrscheinlichkeitsrechnung
Ereignisse

Ergebnisse eines Zufallsversuchs lassen sich zu Ereignissen zusammenfassen.
Wir betrachten das einmalige wirfeln.

Die Ergebnismenge besteht aus 6 mdglichen Ergebnissen: S = {1;2;3;4;5;6}
Als Ereignis definieren wir A: Die geworfene Zahl ist gerade.

Die Ereignismenge besteht aus 3 mdglichen Ergebnissen: A = {2;4;6}

Sie ist eine Teilmenge der Ergebnismenge. Man schreibt: A < S

Ereignis Jede Teilmenge A, B, C, ... der Ergebnismenge S eines
Zufallsexperiments nennt man Ereignis.
Man schreibt: Ac S;Bc S;C c Sja.

Beispiel: Eine Mlnze wird dreimal nacheinander.geworfen.

Uber das Baumdiagramm findet man die Ergebnismenge S

S ={(222);(2ZW);(ZWZ);(ZWW);(WZZ);(WZW );(WWZ);(WWW )}

A sei das Ereignis, das bei den drei Wiirfen/mindestens 2 mal die Zahl
geworfen wird. Wie lautet die Menge A?

A ={(222);(2zW);(2Wz);(WZZ)} A S
Ubung: B sei das Ereignis, dass keine Zahl erscheint. Wie lautet die Menge B?

Losung: B= {(WWW)} BcS

Bemerkung: Da die Menge B nur ein Element enthélt, spricht man in
diesem Fall von einem.Elementarereignis.

Ubung: C sei das Ereignis, dasshochstens einmal die Zahl erscheint.
Wie lautet die Menge C?

Losung:  C={(z2wWwW); (WZW);(WWZ);(WWW)} CcS
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Ereignisarten (erklart an einem Glicksrad mit 8 Segmenten)
Ergebnismenge: S={1,2;3;4;5;6,7;8}
Ereignis A: Die Zahl ist kleiner als 9: = A= {1;2;3;4;5;6;7;8}

Das Ereignis A tritt bei jeder Durchfiihrung des Zufallsexperiments ein.
Es wird sicheres Ereignis genannt. A = S.

Ereignis B: Die Zahl ist groRer als 7: = B ={8]

Das Ereignis B enthalt nur ein Element.
Man nennt es Elementarereignis.

Ereignis C: Die Zahl ist kleiner als 1: = C :{ } bzw; C =

Das Ereignis C = I tritt niemals ein es ist ein unmagliches Ereignis.

Ereignis D: Die Zahl ist > 6. = {78}

D
5={1;2;3;4;5;6}

Ereignis D: Die Zahl ist < 6: =
D ist das Gegenereignis von D.

D enthalt diejenigen Ergebnisse der. Ergebnismenge S, die nicht zu D gehoren.

Mengenschreibweisen: D=S\D/ Diistdie Menge S ohne D.
Die Vereinigung von Ereignis und Gegenereignis

ist die Ergebnismenge DuD=S

Beispiele zum Gegenereignis.

Ereignis Gegenereignis
A: Hochstens 4 Autos sinddefekt A Mindestens 5 Autos sind defekt
B: Mindestens 2 Handyswurden B Hochstens ein Handy wurde gestohlen,
gestohlen d.h kein oder nur ein Handy
C: Kein Auto ist blau C Mindestens 1 Auto ist blau
D: _G(ti'?aul ein Apfel von drei Apfeln D Kein Apfel oder zwei oder drei
ist fau

Apfel sind faul

Bemerkung: Um zu einem Ereignis das Gegenereignis zu finden, kann man oft nach
folgendem Schema vorgehen:
1. Ergebnismenge S bestimmen
2. Ereignismenge bestimmen
3. Uber die Restmengenbildung die Gegenereignismenge bilden.
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Lésungsmaglichkeit fur ,Hochstens 4 Autos sind defekt”.

Der Einfachheit halber gehen wir von maximal 6 Autos aus.

Alle Méglichkeiten der Kombinationen von heile (H) und defekt (D) bilden die
Ergebnismenge S

HHHHHH
DHHHHH
DDHHHH; = A Madglichkeiten fir hochstens 4 defekt
S= (DDDHHH
DDDDHH

DDDDDH
DDDDDD

} = A Mdglichkeiten fur mindestens 5 defekt

Loésungsmaglichkeit fur ,Mindestens 2 Handys wurden gestohlen®.

Der Einfachheit halber gehen wir von maximal 4 Handys aus:

Alle Mdoglichkeiten der Kombinationen von gestohlen. (G) und nicht gestohlen (N)
bilden die Ergebnismenge S

GGGG
GGGN ;=B Madglichkeiten fur mindestens,2,Handys gestohlen
S= {GGNN

GNNN| —
NNNN} =B Madglichkeiten fir hoehstens IHandy-gestohlen

Loésungsmadglichkeit fur ,Kein“Auto ist blau®.

Der Einfachheit halber gehen wir von maximal 4 Autos aus.

Alle Méglichkeiten der Kombinationen von blau (B) und nicht blau (N) bilden die
Ergebnismenge S

NNNN} =C Moglichkeiten far'kein Auto ist blau
BNNN
S= {BBNN| =
= C*"Moglchkeiten fir mindestens 1 Auto ist blau
BBBN
BBBB

Losungsmoglichkeit fir ,Genau ein Apfel von drei Apfeln ist faul®.

Wir miissen von 3 Apfeln‘ausgehen.

Alle Méglichkeiten der Kombinationen von faul (F) und nicht faul (N) bilden die
Ergebnismenge S

FNN} =D Mdglichkeiten fiir ein Apfel ist faul

FFN

FFF =D Mdoglchkeiten fir 2, 3 oder kein Apfel ist faul
NNN
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